

本报那大8月24日电 (记者易宗平 特约记者谢振安 通讯员廖伟生 李珂)日前,省委宣传部决定在儋州、海口、三亚、省直机关、省公安厅系统,共举行5场朱国茂同志先进事迹专题报告会。今天,首场报告会在儋州举行,该市政法系统430余人聆听。

今天的报告会上,儋州市公安局西华派出所民警姚伟成、新华社海南分社记者吴茂辉、朱国茂的妻子邱少英、儋州市公安局民警王敬芳、西华农业项目外来投资者季建淮,分别从不同角度,以自己的亲身经历,深情讲述了朱国茂扎根基层、从警为、

竭诚奉献的感人事迹,引发听众的热烈掌声和广泛共鸣。

据了解,朱国茂生于1965年9月,1983年11月参加工作,1995年6月加入中国共产党。生前曾任儋州市公安局西华派出所民警、副所长、教导员、所长。2016年3月6日凌晨,在连续高负荷工作一个月后,突发心肌梗塞经抢救无效殉职,年仅51岁。他扎根垦区30年,在平凡的工作岗位上作出了不平凡的贡献,塑造了基层民警爱民的良好形象,赢得了当地群众的一致好评。他忠诚可靠、恪尽职守,认真查处各项治

安案件,调解民事纠纷500余起,无一起因调解不当而致矛盾激化或引发犯罪,有效维护了当地的和谐稳定。从警期间,他将群众诉求记录在28本、一万多字的“警情日记”中,帮助解决农场青年就业、安置刑满释放人员等群众关心的诸多问题。

为表彰先进、弘扬正气,激励广大党员坚定信念、牢记宗旨,实干担当、无私奉献,凝心聚力、奋力拼搏,充分发挥先锋模范作用,日前,省委决定追授朱国茂同志“海南省优秀共产党员”称号。

(相关报道见A02版)

儋州西华派出所原所长朱国茂被追授为“海南省优秀共产党员”,他扎根垦区30年埋头苦干,写下百万字警情日记,用生命诠释信仰——

## 警魂耀天涯

■本报记者 陈蔚林  
特约记者 宋洪涛 通讯员 陈炜森

秋意渐起,儋州市公安局西华派出所一派生机。

一年多了,原所长朱国茂种下的三角梅仍在窗边怒放,派出所门前的椰树也还在傲然生长,把根深深地扎进土地,再把果实累累地挂在枝头。

只是,总为它们驻足的那个人,再也不会回来了。2016年3月5日,朱国茂因过度劳累突发心肌梗塞,经抢救无效殉职,年仅51岁。

日前,省委追授他为“海南省优秀共产党员”,并评价他是我省新时期优秀基层党员干部,是践行党的群众路线的先进代表,是“两学一做”学习教育中涌现的先锋模范。这份沉甸甸的荣誉,他没能亲手接过。

“我至今不能原谅自己,如果坚持

让他去看医生,他是不是就不会走了?”朱国茂的遗孀邱少英一次次自责地说着这句话,一遍遍回忆起丈夫离开前那几日的情景,“坚持也没用,那几天忙啊,他抽不开身,还反过来给我讲道理——警察就是天生要受累的,警察受累,老百姓就有平安。”

对党忠诚,他从警期间

写下百万字警情日记

一个能保老百姓平安的警察,光

是肯吃苦受累就够了吗?儋州市公安局西华派出所民警姚伟成心里,写着朱国茂留给他的答案。

多年前,西华农场曾一度恶势力猖獗,“偷砸抢”事件时有发生,严重时还曾发展为殴打群众等恶性案件。为此,朱国茂精心部署了一次又一次抓捕犯罪分子的严打行动。然而,这股恶势力气焰嚣张,不仅谋划暴力抗法,还扬言要“专打朱国茂”。

姚伟成回忆,消息传来,朱国茂第一反应就是:“要一击制胜,决不能手软;要一网打尽,决不留后患!”很快,在他严密布控下,这个团伙被“一锅端”,十余个犯罪分子全部落网,农场治安也由此开始好转。

“事后,我问朱所长:‘这帮人威胁你,你真的不怕吗?’姚伟成把他的回答记到现在——‘哪有不怕的?但当我们是警察,要是连警察都向恶势力低头,那人民群众就没有活路了!’

回想往事,姚伟成之所以历历在目,不仅因为当时受到了极大的震撼,还因为派出所里至今还保留着朱国茂写下的28本警情日记。想老所长了,他们就翻上一翻,是追忆故人,更是接受教育。

是一种什么样的信念支撑着朱国茂,让他从一名普通民警成长为派出所所长的期间,日复一日地把工作记录在册,写就了百万字的警情日记?儋州市公安局民警王敬芳很难



朱国茂同志(右一)在派出所接待来访群众。(资料照片)

想象,在朱国茂突发心肌梗塞的临危之际,还用颤抖的手写下了这样一段文字:“2016年3月5日,星期六,姚伟成、梁保强调查处理符某可、符某拜伤害案件……”

每每读到警情日记里那一次次警务会议、一件件危险案情、一幕幕惊心动魄的场景,一段段鱼水情深的故事……王敬芳总会热泪盈眶:“朱所长的形象就那样鲜活地出现在我

的眼前。他用常人无法理解的漫长书写,诠释了一个共产党员最宝贵的品质——对党忠诚。”

服务人民,他把亲手抓捕的犯罪分子当成帮扶对象

朱国茂去世后,曾有一个年轻人来到朱国茂家里。

“他说要还钱,还朱国茂借给他

的钱。”邱少英认识这个人,他曾经因为犯罪进过监狱,出狱后,朱国茂主动借给他5000元钱做创业资本,但从此就再也没有向他提起过这笔钱的事儿。“像我这样从牢里放出来的人,没有人会理睬,更别说借钱给我,只有朱所长相信我……”说着,这个年轻人的眼泪流了出来,把钱往邱少英手里一推,跑了。

下转A02版▶

## 特区精神的生动写照

是特区精神的生动写照。省委追授朱国茂同志为“海南省优秀共产党员”,正是对其先进事迹的肯定与表彰。

扎根基层,爱岗敬业;心系群众,无私奉献;不惧风险,迎难而上……扎根垦区30年,在护卫一方平安中,朱国茂同志身上展现出了诸多优秀

品质,而其中的一个鲜明特质就是埋头苦干。正是在埋头苦干中,朱国茂同志从一个只有初中文化水平的年轻民警,成长为一名经验丰富的优秀派出所所长;正是在埋头苦干中,朱国茂同志坚持不懈写下28本百万字的警情日记,为同事们留下了宝贵财富;正是

这是一场精神的接力与传承。优秀共产党员朱国茂,是琼州大地涌

现出来的又一代楷模,其埋头苦干的高贵品质,也正是在海南经济特区这片热土上滋长出来的。自建省办经济特区以来,在特区精神的熏陶、感召下,在不同的历史时期,我省涌现出一批批埋头苦干、无私奉献的先进典型。

下转A02版▶

### 中央环保督察

### 进行时

## 中央环保督察组移交第四批群众举报件已办结46件

第十四批群众举报件88件,共计160个问题

本报海口8月24日讯 (记者孙婧)截至今天,中央第四环境保护督察组移交海南的第四批群众举报件,我省已依法办结46件,正在办理32件。24日晚,中央环保督察组继续向我省移交第十四批88件群众举报件,反映了160个各类污染问题。

据悉,中央环保督察组8月14日移交我省的第四批群众举报件为77件,而今天我省实际反馈的

该批整改情况是78件。海南省环境保护督察工作领导小组办公室透露,这是由于原属第一批的1个群众举报件,经核实应属万宁市办理,遂该件顺延至第四批来件中一并处理。

如此,第四批应整改的实为78件,通过调查,情况属实的60件,部分属实的16件,不属实的2件,按办结统计。

同时,今晚9时,中央环保督

察组移交我省的第十四批群众举报件情况出炉。记者获悉,24日群众反映了45个大气问题、40个水问题、23个生态问题,以及土壤、垃圾、油烟、扬尘等问题,共计160个环境污染防治问题。

当晚接到中央环保督察组转办任务后,我省各市县抓紧开展调查和整改工作。办理情况将在规定期限内反馈到督察组,并通过海南省政府网站、海南省生态环境保

护厅网站、海南日报、海南日报客户端等权威渠道,及时向社会公开。《群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第4批)》详细内容,可扫描下侧二维码查看。



扫码看《群  
众信访举报转办  
和边督边改公开  
情况一览表(第  
4批)》

## 国家海洋督察组(第六组)进驻海南开展海洋专项督察

督察进驻期: 2017年8月22日—9月21日

督察组主要受理涉及围填海管理方面的举报

值班电话: 0898-65355853

受理举报电话时间:

每天8:00—20:00

专门信箱: 海口市专用邮箱406号

### 导读

我省不少乡村由于集体经济薄弱,带来一系列困扰

“空壳村”如何破壳重生?

B03

## 海南“两学一做”电视夜校开播,分享交流经验,实现“零距离”学习 让“两学一做”走进党员心坎里

■本报记者 况昌勋 通讯员 詹德民

夜色降临,海口市秀英区石山镇施茶村委会办公室里,挤满了人,围坐在电视机前,他们不是在等着看电视剧,而是在等待“两学一做”电视夜校开讲。

今晚8时,海南“两学一做”电视夜校正式开播,省委常委、组织部

长王瑞连担任首期主讲。在30分钟的时间里,王瑞连从学、做、改等3个方面进行了理论授课,并介绍了我省推进学习教育的主要抓手。节目还通过短片分享了部分省直部门和市县的好做法、好经验。

“‘两学一做’电视夜校不仅给我们上了一堂理论课,还提供了学习借鉴的鲜活经验。”施茶村党支部书记、村委会主任洪义乾认真地看完了整期节目,他说,“两学一做”电视夜校是党员干部学习的新平台,很接地气,很有新意。

### 创新载体抓落实

常态化、制度化,6个字,是今年

中央对“两学一做”学习教育的新要求。新一届省委严格按照中央统一部署有序推进各项工作,并于5月全面启动我省推进“两学一做”学习教育常态化制度化工作。如何巩固“两学一做”学习教育成果实现常态化制度化,如何通过“两学一做”激发全省2.6万个基层党组织、50万多名党员的磅礴力量加快建设美好新海南。

下转A04版▶

